

艺术战士 吴冠中

前晚,吴冠中先生在北京医院逝世,享年91岁。

在中国当代画坛,吴冠中是一个闪光的坐标。九十一载春秋飞渡,他用如椽巨笔记录了人生的悲喜甜酸,也记录了时代和艺术的沧海桑田;九十年风雨兼程的生命羁旅,一分一秒地垒筑起这位享誉国际的绘画大师的艺术高度,每一步,都艰难备至。为了坚持自己的艺术理论,吴冠中常常放下画笔,拿起钢笔,与画坛的保守派们争辩,从世纪末画坛笔墨之争,到炮轰美协、画院的不作为,吴冠中以一个艺术战士的身姿,为中国画坛“革命”。

快报记者 李谷

“笔墨等于零” 引发世纪末中国画坛之争

1992年,吴冠中在香港《明报月刊》上发表了一篇文章,题目颇具挑战性,叫《笔墨等于零》。其基本观点是:脱离了具体画面的孤立笔墨,价值等于零,就像未塑造形象的泥巴,其价值等于零。笔墨只是奴才,绝对奴役于一定思想情绪的表达。由于“笔墨等于零”的说法再次触动了传统中国画赖以安身立命的根基,引起了美术界同仁们的高度关注。

到了1998年,在北京举办的《98中国山水画、油画风景大展》研讨会上,张仃发表论文《守住中国画的底线》,对吴冠中“笔墨等于零”的观点进行了温和而坚定地批驳。张仃在文章中明确表示“不能接受吴先生这一说法”。张仃认为,“书画同源”是中国特有的文化共生现象。一切中国绘画的审美认识、审美评价、审美实践都要从这一现象出发,而这一共生现象的基础是一种工具文化,古人直接用“笔”来定义这一工具文化。它是认识中国画最根本的立脚点,是中国画最终的识别系统。线条的笔性是完全具备独立品格的,这也就是黄宾虹所说的“内美”。它是中国画在世界上独一无二的理由,也是笔墨即使离开物象和构成也不等于零的原因。笔墨精妙,是中国文化慧根之所在,如果中国画不想消亡,这条底线就必须守住。

张仃的文章发表后引起较大反响,不少画家、评论家纷纷撰文表示赞同。对此,吴冠中在1999年4月7日的《光明日报》上,再次解释了自己为什么说“笔墨等于零”,除了坚持原来的观点外,吴冠中批评了当今中国画创作中笔墨僵化、程式化的现象。比如有的画家到了美国,自称画了一批美国的风景画回来,一看不过是黄山、庐山的翻版,只不过多加了几栋美国小房子而已。

吴冠中认为,吴昌硕和齐白石都是绘画大师,可他们摸索了一辈子,到晚年才形成了自己的风格;后人要学他们,即使学一辈子,把精髓都学到了,也还是重复前人,没有自己的东西。因此,与其学他们,不如另辟蹊径,学会表现自己的感情。

吴冠中最后这样写道:“西方人觉得中国水墨画没有前途,就是因为我们陈陈相因,老是千篇一律的老套子。所以必须发展,必须革新,不然就是死路一条。从这个意义上说,我其实是想保住中国画的前途。”

针对吴冠中的这些看法,老画家关山月在1999年4月28日《光明日报》上发表了《否定了笔墨中国

“吴冠中语录”

1. 教学评估检查是个劳民伤财的活动。
2. 美协和画院就是一个衙门,养了许多官僚。
3. 艺术活动就跟妓院一样了。
4. 观念之争全是站在自己饭碗上。
5. 艺术家有国籍,作品无国籍。
6. 中国当代美术水准落后于非洲。
7. 青年艺术家没有殉道的精神,就改行。
8. 一个鲁迅抵二百个齐白石。



吴冠中作品《残荷新柳》资料图片

画等于零》一文予以商榷。文章认为笔无罪,墨无罪,问题在于掌握笔墨的人。泥古与崇洋都不可取,西方有用的东西我们应该吸收,但不应抛开中国人民的欣赏习惯而不顾。

由于这场争论,过去一些似是而非的问题更加清晰地呈现出来:中国画究竟有没有属于自己的特点?这种特点值不值得维护?前人千百年来锤炼而成的笔墨是否足以代表这个特点?是否仍有继承的必要?笔墨是否足以表达今人的思想情感?而在场世纪末画坛之争后,我们看到了一场声势浩大的“新中国画”运动,不少青年画家都按照吴冠中“笔墨等于零”的观点进行自我创作,从那一刻起,中国画的创新有了一个明确的理论指导。虽然现在来看,那场打着吴冠中“笔墨等于零”掀起的“新中国画”运动,并没有彻底成功,但至少,吴冠中的观点推动了中国画的进步,画家们不再“墨守成规”。



吴冠中是20世纪现代中国绘画的代表画家之一,他不懈地探索东西方绘画,实践着“油画民族化”、“中国画现代化”的创作理念,《长江三峡》《鲁迅的故乡》等作品深入人心。 CFP

“取消画院,取消美协” 炮轰艺术体制,提倡以奖代养

“我说的是真话。我这个年纪了,趁我还能说,我要多说真话。”这是2007年,88岁的吴冠中在接受采访时看似有些“悲凉”的一句话。而此次吴冠口中口中的那句真话,却引起了中国画坛巨大的震荡,以至于到如今,这句真话仍然在鞭挞着所有生活在“体制下”的画家。

“取消画院,取消美协。要断奶!美协是一个学术团体,画院也是这样,国家不给钱,画得好,才给钱奖励。不需要那么多画院,不需要那么多美协,现在美协变成衙门了。我很早就提出来‘以奖代养’。出好作品了,就奖励作品,不奖励这个人,不把他养起来,要让生活来养他,让社会来养他,让苦难来养他。这样的问题我觉得有道理,但是不可能做到,因为制度上不允许。曾经有一位老先生讲:‘我们养了一批鸡,不下蛋。’艺术人才是很难培养的,是特殊的教育。美协和作协一样,是从苏联借鉴来的。改革开放以前,美协是画家的绝对法官,甚至可以决定画家的命运。现在美协机构很庞大,就是一个衙门,养了许多官僚,很多人都跟美术没关系,他们靠国家的钱生存,再拿着这个牌子去抓钱。很多画家千方百计地与美协官员拉关系,进入美协后努力获得一个头衔,把画炒上去,这种事见多了。”在说出这句憋在心头多年的真话时,吴冠中从冷静变为生气。

那次采访,吴冠中讲了很多,还有有关美术教育陋病的,但唯独那句“取消画院,取消美协”触到了很多“体制下”画家,或者是画家领导的痛处。以中国画院院长龙瑞为首的“画家们”开始对吴冠中反扑,当然理由看似冠冕堂皇,甚至有些崇高:“没有画院这样的机构,谁来搞‘国家重大历史题材100年’这样的重大创作?”而这个理由完全可以吴冠中的忘年交老乡李小山的一个标题来形容,那就是“驴唇不对马嘴”。

当年参与这场“骂战”的人很多,但敢于站出来公开支持吴冠中的人不多,陈丹青与李小山是吴冠中忠实的拥护者,两人都发表文章力挺吴冠中。李小山告诉记者:“一百个吴冠中的对手加在一起,也抵不上吴冠中一个。我指的是,除老先生的创作实践外,他在不同时期发表的不同观点,皆能够切中要害,引起大家的反省和思考,也激起既得利益者的恐慌和鼓噪。不过吴冠中讲得再对,我们在体制下还是养了一批不下蛋的鸡!或许在未来,画院这个‘盲肠’会被割去,印证吴老的愿望。”

»动态

生前嘱咐不举办任何追悼仪式

吴冠中学生郭先生告诉记者,吴冠中先生在86天前查出肺癌晚期。在此前,老人家身体健康状况良好。随后记者也从吴冠中家中保姆处获悉,三个月前老先生身体一直很好,每天会下楼在家附近的公园中遛弯。大概在三月份,吴老被送往医院。保姆以为是普通的身体检查,后来才知道已入癌症晚期,很意外。此外郭先生向记者透露,吴冠中生前嘱咐后事一

切从简,吴老两个儿子已经在家,远在新加坡的大儿子正往家赶。八十多岁的吴老夫人还不知道此事,家人害怕老夫人担心。吴老的遗体尚在医院中,家中没有搭建灵堂,只挂了一张照片。吴冠中一些学生前来哀悼。郭先生表示,吴家将遵照吴老生前遗嘱,不举办任何追悼仪式,目前也没有接受公众吊唁的打算。据悉,清华大学美术学院正在筹备吴冠中身后事宜。

»乡亲痛忆

家乡人正给吴老建艺术馆

宜兴市美术家协会副主席、宜兴市国画院院长承强告诉记者,就在今年初,他还专门到北京去拜访了吴冠中。

“此行的主要目的是,要在宜兴打造一个中国宜兴艺术家村,建造吴冠中艺术馆以及修复建造吴冠中旧居。”承强回忆说,当时吴老见到家乡的人分外高兴,还跟他们说:“北京、南京等地都想给我做(艺术馆),我没同意,我的精力够不上了。”“我们告诉吴老,不需要他太费心,并把已经准备好的艺术馆设计图纸给吴老看,看过后,吴老非常高兴,还

给艺术馆及艺术家村专门题了字。”回忆起当时的幕,承强难掩心中的悲痛:“没想到吴老当时给我们题的两幅字,现在却成了绝品。我们对纪念馆的建设和旧居的修复已经在进行,真希望吴老能够亲眼看见完成的那一天。”

宜兴市委常委、宣传部部长许伟英表示,昨天凌晨获知吴冠中老人逝世的消息后,他们已经在着手唁电的准备,同时和吴冠中老人的家人也保持密切联系,一旦老人的治丧机构成立,将有专人前去吊唁。

快报记者 金辰 薛晟

»各方追忆

吴冠中是我们人到中年的楷模,他追求真理、追求理想的精神,使我在人格中获得启发和教育。吴冠中精神是一种激励人向上的精神。

——中国美术馆馆长 范迪安

这不是一个可以逃离现实的社会,不管躲到哪儿都会接触到许多社会资讯。作为一个知名的文化人,是需要承担一些社会责任的。吴老的评论里包含了他对社会对人生的理解。——观复博物馆馆长、著名收藏家 马未都

作为一个艺术家,吴冠中本身就是一个艺术标本,他在中国当代艺术史上之贡献是最大的。吴冠中是一个极具历史观的人,他不是一个注重现实利益的人,所有的兴趣都在绘画上。改革开放之后,吴冠中

直走在艺术的前沿,所有老画家都十分保守,唯独吴冠中一直保持着开放的创作思路。

——美术批评家 李小山

吴冠中多次捐画作给香港,充分体现出他对香港的深厚感情,及他对艺术无私奉献的精神。吴老对香港的馈赠是香港一笔丰富的文化遗产,我们将铭记吴老对香港的厚爱。

——香港特别行政区政务司司长 唐英年

2008年,吴老获知因他文章的错误引起了缪祖尧(吴冠中启蒙老师)后代的误会,他没有因为自己是当代绘画界大师而置此事于不顾,而是面对现实,错了就是错了,诚心诚意地打电话、发传真进行公开的致歉,足见吴老那宽阔胸怀之一斑。——宜兴作家、吴冠中同村人宋杏芬